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26 concrete eisen ter oriëntatie van de EFBH-prioriteiten in de komende 12 maanden
De COVID-19-pandemie heeft een Europese en wereldwijde gezondheids-, sociale en economische crisis veroorzaakt.
Ze zal de komende jaren een enorme impact hebben op onze sectoren. Ons strategisch plan en de resoluties die de Algemene Vergadering heeft aangenomen, zijn nog altijd geldig. In het licht van de huidige crisis moeten we ons heroriënteren. De politieke COVID-19-motie van de EFBH gaat in op een aantal van deze bezorgdheden. De concrete eisen die hier worden voorgesteld, vullen de motie aan.
De EFBH heeft een aan COVID-19 gewijde webpagina opgezet om de aangesloten bonden te helpen hun ervaringen en goede voorbeelden te delen. De EFBH heeft ook overeenstemming bereikt over gezamenlijke standpunten met de Europese werkgeversfederaties in onze sectoren om tegemoet te komen aan de meest urgente behoeften van de werknemers en de bedrijven en heeft een eerste gezamenlijke oproep tot herstelmaatregelen gelanceerd. Samen met het EVV en het EIF's heeft de EFBH gezamenlijke standpunten uitgewerkt en gezamenlijke lobbyinspanningen ontplooid om verschillende gezondheids-, sociale en economische aspecten van de crisis aan te pakken.
Onze sectoren zijn cruciaal voor een snel economisch herstel en een rechtvaardige overgang naar een koolstofneutrale samenleving in 2050. Er zal geen duurzaam herstel zijn zonder volledige deelname van de vakbonden.

Veiligheid en gezondheid op het werk
De COVID-19-crisis brengt de gezondheid van werknemers in alle aspecten van het arbeidsleven in gevaar. Goede beschermingsstrategieën zijn essentieel voor werkplekken en werkgerelateerde activiteiten van soorten groepen werknemers in de strijd tegen het virus. Precaire werknemers zijn bijzonder kwetsbaar. De sociale partners moeten - met steun van de beleidsmakers - een strategie vaststellen en gecoördineerde actie ondernemen. Die moet op maat gemaakt zijn voor de specifieke werkomstandigheden. We moeten ook de EU-wetgeving inzake veiligheid en gezondheid op het werk aanpassen, met name de herziening van de Richtlijn inzake biologische agentia.
Wat we eisen: 
· De tenuitvoerlegging, het toezicht en de handhaving van de bestaande V&G-regels met bijzondere aandacht voor de risico's van Covid-19. Een handhaving van de rol van de vakbonden op de werkplek in verband met V&G-aangelegenheden. Een handhaving van de nationale arbeidsinspecties en een aanzienlijk groter aantal controles om alle werknemers te beschermen.
· Beschermingsmaatregelen voor alle aspecten van de arbeidsomstandigheden en de daarmee samenhangende activiteiten, waarbij de werknemersvertegenwoordigers en de vakbonden uitgebreid worden betrokken.
· Een geactualiseerd concept voor de risicobeoordeling van de arbeidsomstandigheden, met inbegrip van het aanzienlijk toegenomen aandeel van thuiswerk en de daarmee samenhangende risico's voor de geestelijke gezondheid.
· Een herziening van Aanbeveling 2003/670/EG betreffende de Europese lijst van beroepsziekten om Covid-19 specifiek op te nemen en van toepassing te laten zijn op alle werknemers die onevenredig aan besmettingsrisico's zijn blootgesteld.



Wat we zullen doen:
· Onze aangesloten bonden ondersteunen door het online delen van best practices en door het werk van de Coördinatiegroep Veiligheid en Gezondheid.
· Onze aangesloten bonden ondersteunen door om een strategie van "bescherming en preventie" af te dwingen, d.w.z. geen terugkeer naar het werk zonder duidelijke V&G-normen op de werkplek, met inbegrip van een risicobeoordeling en maatregelen om een tweede golf van het virus te voorkomen.
· [bookmark: _Hlk40085257]Samen met het EVV en de andere EIF's lobbyen voor de erkenning van COVID-19 als beroepsziekte.
· [bookmark: _GoBack]Samen met het EVV en de andere EIF's lobbyen voor de opname van het Coronavirus SARS-CoV-2 in groep 4 van bijlage IV van de Richtlijn inzake biologische agentia, die betrekking heeft op de bescherming van werknemers tegen soortgelijke agentia, met inbegrip van virussen.


Democratie op het werk en sociale dialoog
De COVID-19-crisis heeft alle werknemers en bedrijven getroffen, maar deze impact verschilt sterk per sector. Het beheer van de crisis toont duidelijk aan dat autonome sectorale arbeidsverhoudingen een krachtig, effectief en efficiënt instrument zijn om crises te beheersen en sociale vooruitgang te boeken en specifieke behoeften en uitdagingen aan te pakken.
Wat we eisen:
· De ambitieuze tenuitvoerlegging van de Europese pijler van de sociale rechten (EPSR) als vlaggenschip van het sociale initiatief van de Europese Commissie, dat de EU verplicht tot een "sociale triple A". Fundamentele beginselen van het EPSR zoals "Gelijke kansen en toegang tot de arbeidsmarkt" (hoofdstuk I), "Billijke arbeidsvoorwaarden" (hoofdstuk II) en "Sociale bescherming en inclusie" (hoofdstuk III) vereisen dat alle lidstaten de nationale sectorale arbeidsverhoudingen erkennen, stimuleren, bevorderen en ondersteunen.
· Extra Europese financiering ter ondersteuning en versterking van de sociale dialoog op bedrijfs-, sectoraal, nationaal en Europees niveau en een Europees kader ter bescherming en facilitering van de sectorale collectieve arbeidsonderhandelingen en de collectieve grondrechten van de vakbonden, met inbegrip van het recht op toegang tot bouwplaatsen, op organisatie, op informatie en raadpleging en op deelname aan de besluitvorming, en op het nemen van vakbondsacties op nationaal en Europees niveau.
· Een herzien en versterkt Europees kader voor informatie en raadpleging in multinationale ondernemingen. De EOR's moeten actief worden betrokken bij alle besluitvorming in verband met de COVID-19-crisis. Er moeten doeltreffende en afschrikkende sancties komen om de rechten van de werknemersvertegenwoordigers die in de EOR-richtlijn en de nationale wetgeving ter uitvoering daarvan zijn vastgelegd, te doen naleven.
· [bookmark: _Hlk40085464]Een herzien en versterkt Europees kader voor transnationale bedrijfsherstructureringen en de tenuitvoerlegging en handhaving van de bestaande rechten van werknemersvertegenwoordigers en vakbonden in dit verband.
· Herziening van de Europese kaderrichtlijn inzake veiligheid en gezondheid op het werk (89/391) en de Richtlijnen inzake de voorlichting en raadpleging van werknemers om ervoor te zorgen dat werknemers volledig worden betrokken bij alle maatregelen van bedrijven op het gebied van veiligheid en gezondheid op het werk, met inbegrip van het recht op initiatieven op dit gebied.

Wat we zullen doen:

· Toezicht houden op de gevolgen van de COVID-19-crisis voor de lidmaatschapscijfers. De uitwisseling ondersteunen van best practices van syndicale organisatie tussen aangesloten bonden met een focus op het werven van nieuwe leden en het behouden van leden.
· Onze corona-webpagina verder ontwikkelen om de aangesloten bonden te helpen bij het delen van goede praktijken bij de aanpak van de COVID-19-crisis in onze sectoren.


· Via de Coördinatiegroep Veiligheid en Gezondheid goede praktijken uitwisselen en ontwikkelen om de vertegenwoordiging van werknemersvertegenwoordigers en vakbonden bij alle aspecten van het veiligheids- gezondheidsbeleid van de bedrijven te ondersteunen en te bevorderen en concepten van directe participatie van werknemers te stimuleren.
· Samen met het EVV en de EIF's lobbyen voor een spoedige herziening van de EOR-richtlijn en de Richtlijnen met betrekking tot informatie en raadpleging in geval van transnationale herstructurering.
· Via de EOR-coördinatoren van de EFBH zullen we EOR's en transnationale vakbondsnetwerken in onze sectoren ondersteunen om te anticiperen op Covid-19-gerelateerde maatregelen in de multinationale ondernemingen: het handhaven van veiligheids- en gezondheidsnormen over de grenzen heen, een gecoördineerde vakbondsreactie op de verwachte herstructureringsgolf als gevolg van COVID-19 en het voorkomen van massale ontslagen staan boven aan de agenda.
· Samen met de Europese werkgeversfederaties in onze sectoren zullen we contact opnemen met de Europese Commissie om meer financiële steun te vragen voor de sectorale sociale dialoog in onze sectoren op bedrijfs-, sectoraal, nationaal en Europees niveau.
· Samen met de Europese werkgeversfederaties in onze sectoren zullen we een actieve rol van de Europese sectorale sociale partners eisen in het beheer van de COVID-19-crisis op Europees niveau en in de Europese herlanceringsstrategie daarna.
· De arbeidsverhoudingen in de sectoren bouw, hout en meubelindustrie in Midden-, Oost- en Zuidoost-Europa blijven bevorderen en stimuleren.

Economische herlancering van onze sectoren
We kunnen na deze crisis niet teruggaan naar "business as usual". We willen een paradigmaverschuiving naar een economische rationaliteit die gebaseerd is op duurzame investeringen voor economische stabiliteit en sociale cohesie. Bestaande bedrijfsmodellen die gebaseerd zijn op precair werk, sociaal misbruik en fraude moeten worden losgelaten. We willen duurzame banen en bedrijven. De werknemersorganisaties moeten worden betrokken bij het ontwerp en de implementatie van nieuwe industriële modellen voor al onze sectoren. De Europese Green Deal zou een uitgangspunt moeten zijn voor de economische heropleving en een rechtvaardige transitie van onze sectoren. De herlancering van onze sectoren moet gebaseerd zijn op sociale vooruitgang.
Wat we eisen:
· Een ambitieus investeringsplan voor nieuwe Europese infrastructuur en voor het actualiseren en onderhouden van bestaande infrastructuur.
· Een versnelde start van de renovatiegolf met specifieke aandacht voor betaalbare woningen en initiatieven ter bestrijding van energiearmoede.
· Een ambitieuze, sociale Europese Green Deal gekoppeld aan een goed gefinancierde COVID-19-herstelstrategie, ontworpen als een rechtvaardig overgangsinstrument ten behoeve van de werknemers in al onze bedrijfstakken, met name de meer energie-intensieve sectoren.
· Alle openbare en particuliere investeringen die in het kader van de herstelmaatregelen worden gedaan, moeten tot directe werkgelegenheid en stabiele banen opleveren.
Wat we zullen doen:
· De EGD-standpuntnota goedkeuren en lobbyen voor een ambitieuze en sociale Green Deal om een rechtvaardige transitie naar een koolstofneutraal Europa in 2050 te realiseren.
· Actief deelnemen aan de Renovate Europe-alliantie en lobbyen voor een versnelling van het renovatietempo in de lidstaten.
· De Cao-werkgroep van het Permanent Comité Bouw belasten met het opstellen van een inclusief en ambitieus beleidsdocument over de toekomst van het werk in de bouwsector.
· De uitdagingen van de digitalisering bespreken tijdens een speciale vergadering van het Europees Comité voor de sectorale sociale dialoog in de bouwsector.


· Een geactualiseerd beleidsdocument presenteren over een vooruitstrevend Europees industriebeleid voor de hout- en bosbouwsector.
· Samen met het EVI trainingsseminar organiseren voor onze aangesloten bonden over de EGD en de impact van de digitalisering in onze sectoren.

Gelijke behandeling - eerlijke mobiliteit voor alle werknemers
De COVID-19-crisis heeft eens te meer de tweedeling van de Europese arbeidsmarkt aangetoond. De toenemende precarisering in onze sectoren heeft in deze crisis haar meest lelijke kant laten zien. Er is een groeiend aantal gedetacheerde werknemers, schijnzelfstandigen, nuluurcontracten, oproepcontracten, uitzendkrachten, mini-jobs en freelancers. Het grondbeginsel van "gelijk loon voor gelijk werk op dezelfde werkplek" geldt niet voor veel werknemers met precaire arbeidsomstandigheden. En de zogenaamde coördinatie van de socialezekerheidsstelsels bleek voor veel gedetacheerde werknemers fictie te zijn. Gedetacheerde werknemers werken en wonen vaak op plaatsen waar geen social distancing mogelijk is. Sommigen worden in volgepropte bussen naar huis gestuurd, anderen konden niet werken omdat ze in lockdown moesten blijven. Isolatie en precarisering, het gebrek aan transparantie en de zeer beperkte toegang tot informatie, raadpleging en bijstand, en de verminderde inspecties maken deel uit van hun realiteit. Dit is volstrekt onaanvaardbaar. Wij eisen een volledige gelijke behandeling en een sterke sociale bescherming voor alle werknemers.
Wat we eisen:
· Versterkte nationale kortlopende werkregelingen die inclusief en adequaat moeten zijn en zo lang als nodig is, beschikbaar moeten zijn. Op EU-niveau moet SURE zo snel mogelijk en met de steun van alle lidstaten worden aangenomen en uitgevoerd. In een tweede fase moet de Commissie het voorstel voor het Europees herverzekeringsstelsel voor werkloosheid snel invoeren.
· Een snelle tenuitvoerlegging van de Richtlijn betreffende transparante en voorspelbare arbeidsvoorwaarden (2019/1152) om ervoor te zorgen dat alle werknemers recht hebben op goede informatie over hun loon, arbeidsomstandigheden, gezondheids- en veiligheidsnormen, normen voor beroepsopleiding en alle andere rechten van werknemers op het gebied van informatie, raadpleging, organisatie en arbeidsconflicten.
· Strengere maatregelen tegen zwartwerk en inkomensbescherming voor werknemers in de zwartwerkeconomie, die geen toegang hebben tot steunregelingen om te voorkomen dat deze werknemers in armoede worden geduwd of gedwongen worden om in zeer onveilige en ongezonde omstandigheden te werken.
· De ambitieuze en snelle omzetting van de Detacheringsrichtlijn (PWD) in alle lidstaten met de actieve betrokkenheid van de (sectorale) vakbonden.
· Dringende initiatieven om de veiligheid en gezondheid op het werk voor gedetacheerde werknemers te verhogen, rekening houdend met hun specifieke werk- en leefomstandigheden.
· De detachering van werknemers alleen toestaan in een strikt gecontroleerde en gehandhaafde omgeving, op basis van gelijke rechten voor werknemers en duidelijke verplichtingen voor de bedrijven.
· Nieuwe verduidelijkingen en handhavingsinstrumenten om ervoor te zorgen dat detachering slechts een uitzonderlijke tijdelijke activiteit is, zoals voorzien in de PWD.
· Het verbod om detachering via tussenpersonen, zoals uitzendbureaus, te organiseren.
· Een verbeterd Europees systeem van grensoverschrijdende sociale zekerheid met betere informatie en betere controle- en handhavingsinstrumenten om een betere sociale bescherming te bieden en grensoverschrijdende sociale fraude te bestrijden.
· Een eerlijk Europees grensoverschrijdend arbeidssysteem met optimale samenwerking tussen alle nationale inspectiediensten en vakbonden. De Europese Arbeidsautoriteit (ELA) moet zo snel mogelijk operationeel worden.
· Een nieuw Europees kader voor fatsoenlijke en kwalitatief hoogstaande arbeidsomstandigheden voor alle werknemers, met bijzondere aandacht voor de bescherming van migrerende werknemers.


Wat we zullen doen:
· Een beleidsdocument opstellen om de aangesloten bonden te helpen bij de uitvoering en toepassing van de Richtlijn betreffende transparante en voorspelbare arbeidsvoorwaarden (2019/1152).
· De toepassing en naleving van de detacheringsregels en -praktijken in het licht van de COVID-19-crisis evalueren en aanvullende corrigerende maatregelen voorstellen om de toepassing van tijdelijke grensoverschrijdende detachering in het kader van gelijke behandeling en een adequate preventie, controle en naleving mogelijk te maken.
· Een campagne organiseren ter versterking van de gelijke behandeling van alle werknemers, met inbegrip van gelijke beloning en arbeidsvoorwaarden, sociale bescherming en zekerheid, veiligheid en gezondheid, toegang tot beroepsmogelijkheden en gelijke werknemersrechten.
· Bij de Europese Commissie lobbyen om de Europese uitwisseling van socialezekerheidsgegevens en de invoering van een Europees socialezekerheidsnummer/kaart te verbeteren.
· Lobbyen voor een snelle en ambitieuze herziening van Verordening 883/2004 door de Europese instellingen.
· ECMIN 4.0 invoeren als een vervolgproject om gedetacheerde werknemers naar behoren te informeren over hun rechten en vakbondsnetwerken verder te ontwikkelen als instrument om gedetacheerde werknemers te ondersteunen bij het afdwingen van deze rechten.
· Via het Permanent Comité Bouw en het Uitvoerend Bestuur onze beleidsdocumenten actualiseren met voorstellen om zwartwerk en alle vormen van grensoverschrijdende socialezekerheidsfraude en -misbruik te bestrijden. De Strategische Groep zal een ontwerpdocument opstellen.
· Deelnemen aan en invloed uitoefenen op de campagne van de Europese Commissie tegen zwartwerk.
· Lobbyen om de Europese Arbeidsautoriteit operationeel te maken en zo snel mogelijk aan het werk te laten gaan.

Gendergelijkheid in onze sectoren
Momenteel vertegenwoordigen vrouwelijke werknemers ongeveer 10% van de totale beroepsbevolking in de bouwsector en ongeveer 30% in de hout- en meubelsector. De COVID-19-crisis heeft ook een specifieke genderdimensie laten zien. De verwachte toename van het aantal vrouwelijke werknemers in onze sectoren vereist een mentale transformatie en een transformatie van de specifieke organisatie van het werk op bouwplaatsen en in bedrijven, waarbij rekening wordt gehouden met en gezorgd voor de specifieke behoeften van vrouwelijke werknemers om de arbeidsomstandigheden voor iedereen te verbeteren en een gelijke behandeling te realiseren.
Wat we eisen:
· Dat de Commissie het voorstel voor een EU-richtlijn inzake loontransparantie indient om de loonkloof tussen mannen en vrouwen zo snel mogelijk te dichten. De COVID-19-crisis is geen excuus om de goedkeuring ervan te vertragen.
· [bookmark: _Hlk40093020]Gerichte initiatieven om onze sectoren aantrekkelijker te maken voor vrouwelijke werknemers met specifieke aandacht voor de specifieke genderdimensie die door de COVID-19-crisis aan de orde is gesteld.

Wat we zullen doen:
· Samen met het EVV zal het vrouwennetwerk van de EFBH een brief sturen naar de Europese Commissie over de Richtlijn inzake transparantie van de beloning van mannen en vrouwen. In de brief zullen zorgen worden geuit met betrekking tot de EFBH-sectoren en het verschil tussen mannen en vrouwen op het gebied van pensioenen.
· Het vrouwennetwerk van de EFBH zal de Permanente Comités en het Uitvoerend Bestuur bijstaan bij de verdere invoering van de genderaanpak in de EFBH-werkzaamheden en bij het opnemen van genderthema's op de agenda's van de Europese sociale dialogen in onze sectoren, en ook bij de thema's die door de EOR's en de Europese en internationale vakbondsnetwerken worden behandeld.
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